

親愛的台一客戶與工商先進：

台一國際專利法律事務所於民國76年成立關係企業台一國際投資顧問股份有限公司，其宗旨為因應政府國際化自由化的政策，開展國人對外投資的世界觀與進一步提升服務客戶的層面與品質。

台一國際投資顧問股份有限公司的服務項目包括：

- (1) 加拿大、澳洲、紐西蘭投資環境分析介紹。
- (2) 加拿大、澳洲、紐西蘭投資資訊提供與實地考察。
- (3) 加拿大、澳洲、紐西蘭投資移民程序之諮詢、辦理。
- (4) 加拿大、澳洲、紐西蘭移民相關之安家置產事項服務。

經過兩年多努力，上百位台一的客戶已經成功的通過了三個國家的投資移民程序而相繼到了加拿大、澳洲、紐西蘭展開新的事業與新的生活。赴海外投資創業與定居的廠商包括了各行各業，他們懷抱的不僅是開創天地的雄心，同時更憧憬國外較少污染的生活環境與較少的子女升學壓力。公司的同仁亦分享了客戶開創天地的喜悅，往後的日子裡我們可以訪問居住在加拿大溫哥華、澳洲雪梨與紐西蘭威靈頓的朋友，小學時候課本上描繪的天涯若比鄰正是如此！豈不快哉！

台一國際投資顧問股份有限公司

服務專線：(02)506-2431
(02)507-4321
(02)506-1023

據六月初各大報載有：美國的施貴寶父子公司以其民國六十六年獲得的「刻甫定」(Capoten)製成發明專利，向國內有商業者採取了法律行動，而在國內的業者卻認為其中仍有許多看法上的差異，而不承認其生產行為有侵權之行爲發生，此行爲尙在法院程序中筆者不多就其侵害與否加以討論，僅就其發生爭端之事因加以介紹，以讓廣大的讀者，對其爭執的重點能全盤了解。

專利權限在時效上的差異

年前就展開了許多的談判，對專利商標界來說主要就是一系列的智慧財產權的談判；這許多的談判中最先開始的就是七十五年間的化學品、醫藥品本身專利的開放。

專利法是不給予化學品及醫藥品本身的專利，若任何人欲在吾國申請有關化學品或醫藥品方面的專利皆必須以製程專利來申請；因此在該時間以前的申請案在該國是以化學品或醫藥品本身申請者，在國

商標法第六十二條之三，於此次商標法修正中，將原規定，以屬於犯人所有之仿冒品沒收，修正為不屬於犯人與否，均全部加以沒收。

本條文修正緣由，肇因於商標法只處罰自然人刑責，法人因無刑事責任能力，故未加處罰，仿冒品則往往由法人公司所有，縱使公司負責人被處刑罰，但因仿冒品屬於犯人之公司所有，而不得加以沒收。所以犯罪雖然成立，但仿冒品却仍然流通於市面，如此對某些貪圖非法利益之不法份子，無法達到徹底打擊目的，對我極力洗刷仿冒王國之工作者，更因本法條規定，無法達到立竿見影效果，

條所規定之產品，此等產品是指，凡於同一或同類商品上使用與他人已註冊商標相同或近似圖樣者而言。在此定義下的產品，與一般人所言，明知他人商標已註冊，特意加以模仿，並使用於同一商品情形，顯然並不相同。對惡性仿冒者而言，對仿冒品加以沒收，不但是天經地義，甚且是必要的處罰。但對不同的產品，只因商標法規定為同類，而使用

將捨自訴程序，而改採告訴方式為之，如此警員工作勢必大增，而檢察官指揮搜索扣押案件亦激增無疑。鑑於以往案件經驗，商標仿冒案件，並非每件指控案均得成立，有的是商標最後被評定成立喪失專用權，有的是被告所使用者，為普通使用方式，不受商標專用權拘束，並無不法可言；有的則是商標專用權人主張近似，造成消費者混淆而受到侵害

作勢必大增，而檢察官指揮搜索扣押案件亦激增無疑。鑑於以往案件經驗，商標仿冒案件，並非每件指控案均得成立，有的是商標最後被評定成立喪失專用權，有的是被告所使用者，為普通使用方式，不受商標專用權拘束，並無不法可言；有的則是商

商標法第六十一條之二修正之探討

蔡文亮

面對美國之龐大壓力，亦往往無言以對了。所以本條文特地修正為，不論屬於犯人與否，一律加以沒收，如此與第六十條之刑責規定及第六十四條之民事賠償責任規定，三者互相配合之下，定可全面打擊仿冒，讓不法者毫無利益可圖，仿冒事件必可因此而日益減少，全面洗刷仿冒之惡名。

但是本條文所沒收之仿冒品，是指依商標法第六十二條之一、第六十二條之二等三法段，所有商標專用權人為維護權益及打擊仿冒，必

相近似圖樣之敵商而言，如因對法律未能深入研究，而一律加以處罰，原本已有不當，今再沒收其非特意仿冒的合法產品，更是不盡情理而難為一般人所能接受，故此為修正本條文之後遺症之一。再者，仿冒品既然一律沒收，但先決條件必須仿冒品已被扣押後，法院才得據以為沒收之判決。如此搜查扣押仿冒品，變成實現本條文目的先決手

，仔細審理後，認為只是商標專用權人主觀看法，客觀事實並不構成近似，而不違反商標法。故檢察官為免損及合法權益，對請求搜索扣押仿冒品案件，莫不慎重為之，並非任何仿冒案件，均一一加以搜索扣押。今法條既已更改，仿冒品一律須沒收，則商標專用權人於告訴時，依本法條規定，理直氣壯一併要求搜索扣押仿冒品，檢察官若不簽發搜索票，則不免遭人指責違法且故意護犯罪

，而難以解釋不准之理由；若一一照准，則前述不構成犯罪情形之合法權利，難免遭受損害，權利人自不免於事後指責檢察官，濫權扣押甚至控告檢察官要求賠償。檢察官於此兩難情況下，縱能依職權先行判斷有無侵害，作為是否簽發搜索票之依據，亦不免遭受未審先判之譏，以上諸多困擾，為修正後遺症之二。

判決沒收既以扣押為前提，但最後確定判決為無罪者，非但不得加以沒收，且必須將扣押物發還原所有權人。如果扣押物因時間關係而自然腐敗，或喪失時效性，致不值一文，所有權人將向誰請求損失？對惡意竊取外國甚至被告先使用的商標，搶先註冊再指控他人仿冒者，若該商標被評定無效，以判決沒收既以扣押為前提，但最後確定判決為無罪者，非但不得加以沒收，且必須將扣押物發還原所有權人。如果扣押物因時間關係而自然腐敗，或喪失時效性，致不值一文，所有權人將向誰請求損失？對惡意竊取外國甚至被告先使用的商標，搶先

，而難以解釋不准之理由；若一一照准，則前述不構成犯罪情形之合法權利，難免遭受損害，權利人自不免於事後指責檢察官，濫權扣押甚至控告檢察官要求賠償。檢察官於此兩難情況下，縱能依職權先行判斷有無侵害，作為是否簽發搜索票之依據，亦不免遭受未審先判之譏，以上諸多困擾，為修正後遺症之二。

判決沒收既以扣押為前提，但最後確定判決為無

化學品、醫藥品

楊毓純



三由於專利法的規定在未獲判決之前必須先行停止出售該項產品，唯若在判決無罪後的請求賠償部份是否可補償國內業界這段時間所造成的損失，則不得而知。

以上所討論者在於國內製藥業界對於世界上各國的製藥專利的不了解，且對國內的進口的藥品其專利權限何在，亦未加以分析所造成的嚴重後果。筆者在專利商標界的立場很誠懇的提醒所有的化學品、醫藥品進口及製造業界，在製造及研究新產品之初期必須對該藥品的專利做大幅度的專利前案調查，若認為全面性的調查會花費很大至少宜對國內及主要出產國（如美國、西德等）做專利調查，免得在投入大量的研究經費後卻研究出別人已獲准專利之產品。至於進口廠商除了亦應對專利調查加以注意外，更可在進口時要求賣方提出專利權方面的保證較妥。

內一律改以製程（成）專利來申請，這些要求在外國人看來是非常的不能接受，因此在第一次的談判上就要求此方面的開放；就因為有這種時效上的差異，因此在外國人的主張上會因申請的早晚而有其不同的權利差異說明如下。

依專利法該次的修正來看最主要的是化學品及醫藥品本身可以申請專利，而且侵害的舉證責任由被侵害人轉至受害人身上。由此來看本案，美國的施貴寶父子公司於民國六十六年所獲得的刻甫定製成（程）專利在此刻來主張其權利，其主張的方向只能以其製成（程）是否為國內界所侵害為方向，唯再依該時專利法規定：擁有製成（程）專利者及於實品本身。至於舉證責任應屬問題則以行為發生之時效來適用法律，因此侵害行為在修法後才發生者，則以新法來論斷；必須由國內業者來舉證，對整件案形來分析：首先美國施貴寶父子公司可搜集藥品本身是否與其產品相同之證據（當然若是能確認該侵害產品之製程與其專利權本身相同更好）；對侵害者提出告訴，而被指控的一方必須就其製成（程）提出說明，證明其與美國施貴寶父子公司之製成（程）不同。

就整個案情來看較引人注意的有以下三點：